电话:(0531)85193308 Email:2782553008@qq.com

140所学校、幼儿园开工,72所校园体育设施向社会开放,济南教育——

为民办实事,承诺了就坚决做好

□ 本报通讯员 曹磊 陈敏 本报记者 王原

"眼瞅着家门口的学校就要建好了,心 里别提有多美了!""以前想健身还要开车15 分钟去奥体中心,现在在家门口就能跑步、 锻炼。"2019年,济南市教育局共承办了两件 "为民实事": 今年开工新建改扩建中小学 校和幼儿园共140所;有条件的学校体育场地 设施试点向社会开放。据了解,年底前140所 学校将全部开工建设。同时,从9月起,全市 72所中小学校的体育场地设施在课余时间、周 末以及节假日免费向居民开放。

反复研讨学校的每一处细节

"太好了,孩子很快就能在家门口上学 "家住济南市历下区西蒋峪公租房的王 女士,站在正在施工的龙鼎学校门口感叹。

"龙鼎学校是一所为解决公租房子女就 学问题而新建的学校。"历下区教体局副局 长杨世存介绍,西蒋峪公租房约有住户3600 户,于2014年11月建成入住,当时因保障性住 房配套设施政策不完善,未配建学校。为解 决居民子女就近入园入学问题,市政府研究 决定就近择址增建中小学校,并将该学校建

设纳人《济南市中心城基础教育设施三年建 设规划》。学校规模为25班幼儿园、54班九年 一贯制学校,2020年9月可开学投入使用。

为实现济南"建设现代化教育强市"目 标, 办好"有品质有温度的济南教育", 济 南市加快推进基础教育设施建设工作,加速 全市基础教育资源优化配置。早在年初,济 南市便将开工新建、改扩建140所中小学校、 幼儿园列入了年度为民办实事事项。

历下区教体局规划办主任张勇介绍,根 据历下区《基础教育设施三年建设规划》, 2018年至2020年将建设74所学校及幼儿园。其 中,2019年开工建设21所,2020年计划开工25 所。"每一所学校的建成都有教育人积极参 与的身影。从学校风格特色、配套功能的搭 配、学校的布局、教育元素的凸显等,都会 给出合理化的建议。"杨世存介绍。

"一对一"地盯靠具体项目

济南市天桥区2019年共新开工建设12个项 目,其中包含5所小学、7所幼儿园。全区针对 外来务工人员随迁子女就学压力大的"天 桥"特点,采取"两条腿走路"的方式,一 方面加快新建教育设施以提供更多优质教育 资源;另一方面,通过汇贤小学、技师北过

渡校等学校, 不仅解决当下入学的紧迫需 求,也动态调整优化了学区分布。

天桥区教体局发展规划科科长吴鹏介 绍,为保障学校工程能够如期完工并交付使 用,教体局专门抽调精干力量,一对一、一 对几地盯靠具体项目,推进建设,"我们8个 人的小组,每人手头都有两三个项目。

学校建设需要各部门的高度配合,济南 市出台《基础教育资源优化配置实施意 见》,成为全省首个专门针对教育设施配建 的文件。《实施意见》在居住区学校配建中 创新设置了规划、招拍挂、建设、预售、竣 工验收"五个卡口"。同时,成立了"济南 市基础教育设施建设工作领导小组",并设 立10亿元奖补资金。2019年以来开展2轮专项 督查, 召开2次领导小组会议, 将纳入年度建 设任务的每所中小学校、幼儿园绘制成表, 实现"挂图作战""销号督办"

"为民办实事,承诺了就坚决做好!自 2017年至2019年9月1日,全市完成新建改扩建 中小学校233所,2019年济南市开工新建改扩 建中小学校、幼儿园140所。"济南市教育局 党组书记、局长王品木说。

校园体育设施开放"关系融洽"

"一到下午6点半,附近居民就会排队进 来。老人围着操场走圈,一家三口饭后散 步,还有孩子跟小伙伴在灯光下跳绳娱乐, 画面真美。"如今,学校体育场地已经开放 几个多月了, 天桥区实验小学校长李梅用 "关系融洽、运行良好"来形容开放情况。

从今年9月起,全市72所中小学校的体育 场地设施在课余时间、周末以及节假日正式 免费向居民开放, 赢得了居民的交口称赞。

为高质量地做好学校体育场地设施向社 会试点开放工作,教育部门和学校做了大量 准备工作: 高新区东城逸家小学特意在东南 门新设了一道安检门,隔离即将开放的体育 锻炼区域和教学区,并专门配备了人脸识别 系统和监控系统。此外,为增加操场亮度, 学校特意新增了24盏灯。济南育秀中学不仅安 装了人脸识别和安检系统,还在校门口的传 达室设置了储物筐,方便居民寄存物品……

李梅说,在开放过程中,学校专门制作 了公示牌, "学校若有相关调整,会第一时 间告知居民。居民有什么意见,也可以反馈 给我们。"前段时间学校发放了调查问卷, 对场地开放后居民的满意度进行了调查。调 查中,选择"非常满意"的比重为98%,选择 "满意"的比重为2%, 无一人选择"不满

潍坊医学院——

省市共建,高质量发展新引擎

□通讯员 王世群 王丽娜 孔宇 记者王原报道

本报潍坊讯 今年11月,省教育厅、省卫 健委、潍坊市政府签署省市共建潍坊医学院 合作协议,建立校地合作、资源共享、协同 创新、政产学研金服用相结合的共同发展长 效机制。潍坊医学院以省市共建为引擎,以 服务地方经济建设和社会发展为己任,展开

新一轮高质量发展新篇章。

师资、学科、专业、附属医院是医学院 校办学的核心支撑,是核心竞争力的重要标 志。学校实施"四大战略",聚焦"四个一 流",全面强化高质量发展的关键支撑。聚 焦一流师资,实施人才优先战略,设立学科 带头人"人才特区"、引才"伯乐奖",实 施"1258"人才工程;打造"院士讲堂"招才 引智工作品牌,与16名院士开展实质性合作, 设立院士工作站2个。

聚焦一流学科,实施科技兴校战略。着 力推进"六位一体"学科内涵建设,构建了 人才、团队、科研、平台、学科一体化运行 体制,强化学校大临床的特色与优势。临床 医学学科获批"山东省一流学科"

聚焦一流专业,实施特色发展战略。构 建服务生命全周期、健康全过程的"大健 康"专业体系,近三年,新增助产学、临床 药学、中药学3个专业。获批临床医学、麻醉 学等10个"省级一流本科专业"建设点。公共

事业管理、麻醉学专业分别名列中国大学本 科专业排行榜前三名。

聚焦一流附院,实施集约发展战略。构 建以直属附属医院为主体,整形外科医院、 生殖医院、眼科中心等特色专科性医院群为 补充的附属医院集群化发展格局, 生殖医院 获"全国人文爱心医院"称号。

融入高质量发展的主要战场。学校与青 岛市李沧区政府、青岛大学、歌尔集团等117 家单位签订战略合作协议, 在组织工程修 复、康复医疗服务等领域开展全面合作; 联 合校友共同发起成立潍坊市生命健康科学产 业孵化园,在3D打印、智能机器人等领域加 快相关项目孵化转化;聚焦"医养健康"产

业需求, 助力我省新旧动能转换。

凸显高质量发展的根本成效。学校坚持 把人才培养质量作为高质量发展的根本成 效。推进新思政建设工程。党委坚持思政课 程与课程思政同向同行,先后完成了"把思 政课搬上舞台""行走的思政课"和"大学 生讲思政课"思政课改革"三部曲"

推进卓越人才培养工程。坚持以质量为 生命线,对标国家教学标准和专业认证标 准,深入实施卓越医师、卓越工程师教育培 养计划2.0。2019年,学生在第五届全国医学 院校麻醉学基础知识竞赛中获一等奖,在首 届全国应用心理专业学位实践技能大赛中获

聚力打造"四大"工作格局

山东师大:一体化育人硕果丰

□ 本报通讯员 姚昌

高校如何全面落实立德树人根本任务, 实现各项育人工作同向同行、互联互通,破解 高校推进育人一体化建设的瓶颈?山东师范大 学通过打造大宣传、大思政、大文化和大安全 工作格局,在统筹办学治校各领域、教育教学 各环节、人才培养各方面的育人资源和育人力 量等方面起到良好推动作用, 也助推了学校 高质量内涵式发展, 获教育部肯定。

做好"大宣传", 主旋律更加动听

山东师大把理论武装、舆论引导、思想 教育、文化建设、文明培育等工作和活动, 同教学、科研、管理、服务等更加紧密地结 合起来,促进全体师生在理想信念、价值理 念、道德观念上紧紧团结在一起, 为办好人 民满意的高等教育提供思想保证、舆论支 持、精神动力和文化条件。

近年来, 山东师大细化完善各项措施要 求,积极探索破解工作难题的新举措新方 法,努力做到信息的有效传播,观念的有效 影响,价值的有效塑造,行为的有效引导, 构建起网上网下一体、内宣外宣联动的主流 舆论格局, 形成上下互通、左右联动、齐抓 共管的局面, 唱响了"谁不说俺山师好"的

在山东师大,坚持导向为魂、内容为 王、融媒为本、创新为要的新媒体建设理

念, 官网的宽度、微博的效度、微信的温度 和校报的厚度得到有效增强。强化宣传思想 阵地管理、新媒体管理和各类微信群、QQ群 的管理, 绝不允许有"特殊成员"和"舆论 飞地"。学校成功人选"全国重点马克思主 义学院"建设行列。官微影响力排名稳居全 国高校百强。

统筹"大思政", 立德树人更具实效

山东师大将"三全育人"贯穿办学治校 全过程和各环节,着力打通思想政治工作存 在的盲区、断点,把学校各项工作的重音和 目标落在育人效果上,形成了一体化育人合 力、一体化育人载体、一体化育人保障, 使 思政工作更好地适应和满足学生成长诉求、 时代发展要求、社会进步需求,不断提升工 作科学化水平。

在这里,马克思主义学院是"第一 院"、马克思主义理论学科是"第一学 科"、思政课是"第一课"、思政课教师和 辅导员是"第一师"的理念深入人心,办好 思政课、锻造好队伍, 筑牢主渠道、夯实主 阵地成为共识。教师们坚持守正创新, 让思 政课成为热门课、抢手课,并以思政课程带 动课程思政建设, 思政教育形式变新变活, 内容走深走实,效果入脑入心。

学风好,是山东师大一张亮丽名片。该 校坚持校园文化聚焦学风建设、身边榜样引 领学风建设、政策制度保障学风建设、师德 师风感召学风建设,融合机制贯通学风建 设, 立德树人更具实效。马克思主义学院获 首批全国"三全育人"试点院系,连续三年 获全国挑战杯竞赛一等奖。

弘扬"大文化", 深化内涵打造品牌

大学文化是大学的灵魂、风骨和品格, 是大学最重要的竞争力, 在办学治校过程 中,发挥着潜移默化、贯穿始终的作用。山 东师大把政治文化、精神文化、制度文化、 治理文化、学科文化、环境文化、行为文 化、网络文化、廉洁文化深度融合, 做好显 性教育与隐性教育的结合, 让文化软实力更 具感染力和号召力, 为实现大学职能提供了 动力源泉和精神力量。

学校把以文化人理念融入人才培养全过 程,主题文化教育活动正能量强劲。坚持在 实施优良教风学风、特质校园文化和文明校 园建设提升工程中培育和弘扬校园精神。同 时,学校开展"一院一品"品牌特色活动, 构建日趋规范健康的网络空间文化,学术文 化活动蓬勃开展、志愿服务文化走深走实。 作为首届全国文明校园, 学校按照"四个坚 持""六个好"的标准要求, 巩固提升全国 文明校园建设水平, 让师生成为荣誉共同 体、责任共同体和利益共同体。

如今, 山东师大形成多个有影响力的文 化品牌。连续26年获全国大中专学生志愿者暑 期"三下乡"优秀单位、连续30年举办"师大

之春"系列校园文化品牌活动、连续三年受 邀参加中央电视台春节晚会演出。学校创新 活动方式,在山东高校率先开展"五好三 强"党支部党建文化活动创建、"敬廉崇 洁"系列文化活动……在官网开设"好人好 事好榜样"专栏,开展"好网站好网文好网 民"评选,精神文明建设活动丰富多彩。学 校"尊贤尚功、奋发有为"特色校园文化品 牌获省委教育工委立项资助。

构建"大安全", 筑牢防控底线

校园安全,重于泰山。山东师大在抓好校 园日常安全基础上,把维护意识形态安全、价 值观念安全、优秀传统文化安全、网络舆情安 全,作为安全防控重点,建立起全方位、全过程 的多支点、多层面安全管理体系,在全校范围 内形成协同推进大安全格局的合力。

山东师大牢牢把握意识形态工作的领导 权、管理权、话语权,把坚定师生的"四个自信" 作为建设社会主义意识形态的关键,夯实工作 责任制,建立健全学校安全工作委员会,进一 步完善优化安全工作领导体制和工作机制。

随着新媒体发展, 网络舆情成为高校安 全领域防控的重点。学校切实加强新媒体联盟 建设和网络评论员、信息员培训力度,实行24小 时全媒体监测,做到舆情预警前置,及时研 判、及时联动、及时应对处置,坚决防止 "茶杯里的水花"演变成舆论风暴,绝不让 苗头性校园舆情炒作跑偏而变成凶猛汛情。

考试作弊违法犯罪 5个典型案例发布

□记者 王原 报道

本报济南讯 记者从省教育厅、公安厅目前联 合举办的"严厉打击考试作弊违法犯罪活动成果" 新闻发布会获悉,我省严厉打击组织考试作弊,非 法出售、提供试题、答案,代替考试和非法销售考 试作弊器材等犯罪活动,截至目前,共侦破案件83 起,抓获犯罪嫌疑人379名,打掉以保过为名义利 用网络组织考试作弊的社会培训机构5个。其中, 已判决的典型案例有:

济南万某等人组织考试作弊案, 抓获涉案人员 8名。2018年5月,全国会计专业技术初级资格考试 中, 万某、杨某、李某、孔某、吴某、马某、程某 组织考生参与考试作弊,使用信号发射器将答案传 送至考生,后被公安机关抓获归案。2019年6月, 涉案人员分别被判处一年三个月至六个月不等的有 期徒刑,并处八万元至一万元不等的罚金。

青岛侦破白某等人组织考试作弊案,抓获涉案 人员4名。2018年全国在职硕士研究生考试前,白 某、王某玲、王某太以考试保过的形式招收培训学 员,向考生分发考试作弊设备并进行使用培训。考 试期间, 白某指使江某在考试考场周边使用发射器 向考场内培训考生发送考试答案。2019年4月,涉 案人员分别被判处三年至一年三个月不等的有期徒 刑、并处六万元至二万元不等的罚金。

潍坊侦破潘某等人组织考试作弊案, 抓获涉案 人员17名。2019年5月,潘某等人组织他人在山东省 普通高等学校招生(春季)考试中作弊,杜某、李 某等人负责拍照传出考试试题,潘某、于某、高某 等人负责解答考试试题,潘某负责接收考试试题和 发送考试试题答案。2019年10月,涉案人员分别被 判处有期徒刑三年、缓刑五年至有期徒刑两年、缓 刑三年不等,并处或单处罚金五万至一万元不等。

泰安侦破杨某等人组织考试作弊案, 抓获涉案 人员11名。2018年全国执业医师考试和全国乡村全 科执业助理医师考试期间, 杨某、王某、张某、吴 某、刘某、李某等人组织考生作弊。该团伙于考试 前将作弊设备发放给作弊考生,并利用秘拍设备拍 下试题场外进行答题,通过电子设备将答案传给带 有作弊设备的考生。2019年8月,涉案人员分别被 判处两年至六个月不等的有期徒刑, 并处或单处二 万元至二千元不等的罚金。

潍坊侦破王某、仲某代替考试案, 抓获涉案人 员2名。2019年1月中旬,仲某预谋帮忙代替他人参 加2019年全国普通高校招生艺术类专业考试,后仲 某因时间冲突无法替考,遂指使王某代替参加考 试。2019年2月16日,王某参加艺术类专业校考时被 查获。仲某后向公安机关投案。2019年10月,王 某、仲某因犯代替考试罪,分别被判处罚金人民币

济南工程职院 在中泰职业教育合作论坛上 获三项荣誉

□任姣 报道

本报济南讯 12月12日-13日,济南工程职业 技术学院应邀参加在上海举行的"2019中泰职业教 育合作发展论坛",被授予"2019中泰职业教育合作 贡献奖",中泰"海右国际学院"人才培养项目被评为 "中泰职业教育合作示范项目",学院党委书记张慧 青获"2019中泰职业教育合作个人突出贡献奖"

本次论坛在泰国教育部职业教育委员会以及中 国教育国际交流协会的指导下, 由全国职业教育对 外合作联盟和唐风汉语国际教育集团主办,来自60 余所中泰职业院校的代表参加。济南工程职业技术 学院因成功在泰国创办"海右国际学院",在培养 泰国"工业4.0战略"所需建筑类高素质专业人才 方面作出了杰出贡献,被泰国教育部职业教育委员 会授予三项荣誉。

济南槐荫区 成立四家幼教集团

□记者 王原 通讯员 斯鑫 报道

本报济南讯 为优化学前教育资源配置,推进 济南市槐荫区学前教育优质均衡发展,更好地满足 群众对优质学前教育的需求,12月20日,槐荫区集 团化办园揭牌仪式举行, 槐荫区实验幼教集团、槐 荫区第二实验幼教集团、槐荫区第三实验幼教集 团、槐荫区青少年宫第二幼教集团揭牌成立。

近年来,槐荫区不断深化教育综合改革,着力 解决教育发展过程中面临的突出矛盾和问题,全力 打造现代化的教育强区,先后实施三期学前教育三 年行动计划,新建、改建幼儿园29处,新增学位9270 个。为提升学前教育水平,更好地实现"幼有所育"的 教育目标,槐荫区在以24个省级实验、示范幼儿园 为龙头,组成6个学前教育发展共同体的基础上, 再次成立4大幼教集团,积极探索"优质园+"办园 新模式,努力实现"一园一品"特色发展。

□夏侯琳娜

淄博市博山区新编历史京剧(颜文姜),将 流传千年、当地家喻户晓的孝道故事、结合国粹 京剧的表演艺术形式呈现于舞台,而几乎所有的 主创及演职人员都来自民间,属于一部真正意义 上自编、自导、自排、自演的民间戏。该剧所以 颇受社会赞誉和群众喜爱,除了运用京剧这一群 众喜闻乐见的艺术表现形式之外,还从一个侧面 去具象化地解读博山孝文化。

颜文姜是一位平民孝妇,她的孝行感天,去 世之后演义成神,成为博山一带世世代代所崇 敬、所追思的孝的代表。"她所传承的孝文化, 是中华民族的传统美德,是中国模式的道德规 范。"(《华夏孝文化概览》: 岳公伟, 中国国 际文化出版社, 2012年3月版) 不可否认, 颜文姜 的孝行一定程度上迎合了封建专制政权的需要,

同时在"百善孝先"的传统伦理道德中成为了民 间大众百姓所敬拜的偶像和美好精神的向往。人 们为了家庭和睦、社会和谐、修德获福而发自内 心地去效仿她和崇拜她,"这种具有积极意义的 思想精神, 汇成了博山孝文化的源头, 生生不 息,流淌至今。"(《华夏孝文化概览》)由于 她这种文化的传代,她这种孝行的传播,博山当 地的山称为"颜山"、水称为"孝水",泉子叫

京剧《颜文姜》与博山孝文化

"孝泉",扩而大之,博山这一带自古以来被称 为"孝乡"。

在孝乡博山坐落着一座古老的建筑——颜 文姜祠,始建于周朝,更建于唐代,经宋、清 两代的不断扩建,现有四进院落80余间殿房, 总占地3600余平方米,为淄博市现存规模最大 的古建筑群, 祠内的主建筑无架大殿更是国内 少有, 故而被国务院颁布为第六批全国重点文 物保护单位。它的庙宇也已有1400余年历史, 而这里供奉的不是神仙佛祖, 也不是帝王将 相, 而是当地民间这样一位普通女性。

后来, 颜文姜祠扩建暨孝园建设, 增加了 历史上二十四孝故事蜡像的陈列和展示, 是与 颜文姜故事所体现的博山孝文化的有机结合, 是对传统文化遗产的继承和延续, 是弘扬华夏 孝文化、构建社会主义和谐社会的有效载体。 这一点,在历史遗留的万千建筑中就极为罕 见,这种巨大的社会作用是其它古建筑难于比 拟的。由此可见,"颜文姜祠已不单单是华夏

孝文化的实物象征, 更应是博山作为华夏孝文

化发祥地的佐证。"(《华夏孝文化概览》) 孝文化是我国道德教育的一项重要内容,博

山孝文化同时也哺育了博山甚至整个淄博地区经 济、文化。博山地处鲁中腹地, 历史上曾经是东 夷先民的衍生之地,属于齐、鲁交汇之处,齐界 鲁疆裂分于此,特别是在宋、金、元这三个时 期,博山陶瓷、琉璃业蓬勃发展、经贸发达、商 贾众集。尤其于文化方面,在淄博地区,仅明、 清两代就出现过官居高位的四位尚书、两代帝 师,以及孝妇河畔三大文化名人——桓台一代诗 宗王渔洋,淄川旷世奇才蒲松龄、博山才华横溢 的诗人赵执信(于斐 姚原野: 《浅析博山的孝 文化的发展及其现实》, (科技资讯) 2007年6 月),都曾誉满京城。

综上所述, 博山是华夏孝文化的重要发源地 之一, 而颜文姜对博山这一地区的历史、文化、 风俗则产生了不可磨灭的深远影响。一名普通的 孝妇化成颜神,位列仙班,在家乡,她的地位高 过其他所有神明, 现今博山一带祭祀孝妇颜文姜

的香火仍延绵不断,每年当地的百姓都会集到颜

文姜祠,把颜文姜接回娘家省亲休憩、给颜文姜 庆寿诞日等习俗依然盛行。虔诚的仪式流传干 年,便成为了今天的文姜庙会。清人安致远《谒 灵泉颜神祠》诗中的"白打春暄社,红妆暗卜 钱""灯火祠堂夜,依然问寝年"就是对这一盛 事的真实写照。它所阐释的正是庙会吸引方圆数 百里的群众赶来祝贺、盛况空前的壮观场面,而 孝的精神也通过这种方式影响着一代代博山人。 "每年一度的文姜庙会,是历史和孝文化传统的

积淀和再现,是博山民俗活动的盛典,展示了博 山深厚的文化底蕴以及人民对自己传统文化的热 爱和需求, 是一种民族精神和孝文化的延续, 对 于弘扬孝文化将产生深远的影响, 也是博山地域 孝文化的有力彰显。"(《华夏孝文化概览》)

相传, 颜文姜坐化之处的泉眼流成一条 河,后世的人们赋予它一个充满温情的名字 "孝妇河",蜿蜒流淌的河水养育了两岸的人 们,成为古镇的"母亲河"。孝悌文化也如同 这河水一样, 滋养着一代代博山人, 赋予他们 勤劳、善良、温和的性情, 书写着属于他们自

已的历史。

为更好地教育和引导人们在新时期传承孝 文化, 落实"以德治国"要求和构建和谐社 会,践行社会主义核心价值观,打造博山地域 文化品牌,近年当地政府及相关文化部门支持 将颜文姜的故事搬上戏剧舞台,之后并多次复 排演出。近年,博山区每年举办中国(博山)孝文 化旅游节,已成功举办9届,并围绕孝文化主题 开展了丰富多彩的活动。

归根结底,孝文化就是道德文化,它是爱 国爱家、团结互助、尊老爱幼、长幼有序等诸 多优秀品质的具体体现。不同历史发展时期, 孝文化的内容会不断地丰富和传承。因此,现 在提倡和发扬孝文化,并不是复制旧道统,必 须从旧的封建宗法道德等级制中解放出来,而 应该赋予其新的意义和内容。尽管由于历史条 件不同,所倡导的内容和标准也不尽相同,但 作为中华民族传统美德的孝悌伦理在历史长河 中则是有持续性和继承性的。它是中国优秀文 化的精髓,是中华民族宝贵的精神财富,把这 些闪烁着理性光芒和人格魅力的民族文化瑰宝 发掘出来,形成具有博山风格,中国特色的道 德观、价值观以及行为规范体系,以提高全民 和大众的思想道德素质,不得不说是一件极有 价值和现实意义的事业。

(作者系山东师范大学音乐学院讲师)